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,                                                                                                           Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

Fone3611-7142 –CEP 96193-000 

ATA DA SEPTUAGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 09 

DE SETEMBRO DE 2014. Presidida pelo Vereador, Vino Peter, Secretariada pelo Vereador Márcio 

Luis Jaskulski.  Às 19 horas e 40 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, 

com a presença dos Senhores Vereadores: Alcindo Venzke, Cylon Ivo Nunes, Helio José  Langhanz 

Joel Santos Subda, Juliano Tejada e Paulo Israel Longaray Martins e Mario Valdir Brandeburski.  Ato 

contínuo, leitura e discussão da Ata da septuagésima  primeira Sessão Ordinária da Quinta 

Legislatura. Votação da Ata: Aprovada por sete Vereadores, com abstenção do Vereador Mario 

Valdir. Leitura das correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do Convite para o campeonato 

Citadino de Veloterra, Kartcross, Autocross. Leitura do telegrama 013360, oriundo do Ministério da 

Saúde. Leitura do telegrama 001211, oriundo do Ministério da Saúde. Leitura do telegrama 013359, 

oriundo do Ministério da Saúde. Leitura do memorando 001/2014. 

Dando continuidade, passou ------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------ORDEM DO DIA -----------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Verificação do Quorum, todos os Vereadores presentes. Votação do Projeto de Moção nº 10/2014 de 

autoria do Vereador Paulo Israel. Aprovado por sete Vereadores, com abstenção do Vereador 

Mario Valdir. Votação do Projeto de Moção nº 11/2014 de autoria do Vereador Cylon. Aprovado por 

todos os Vereadores. Devido ao empate ocorrido na Comissão Constituição, Justiça, Cidadania e 

Redação Final de na deliberação da Emenda 001 ao Projeto de Lei Legislativo nº 05/2014, irá à 

votação plenária conforme artigo 83, parágrafo 1º do Regimento Interno. Discussão e votação da 

Emenda nº 001 ao Projeto de Lei Legislativo nº 05/2014. Vereador Helio José: “Sou favorável, a 

emenda, que foi do meu projeto 05 no qual essa emenda é importante, que teve a participação da 

Secretária de educação, juntamente com os Vereadores dessa Comissão aonde foi elaborado e  

melhorado o projeto em si. Então  a emenda é de grande valia, importante que vai contribuir com o 

projeto a ser desenvolvido, muito obrigado.” Vereador Juliano: “Presidente, essa emenda, ela é 

muito importante, que ela vem agregar maior valor, intelectual no projeto, onde a secretária de 
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educação Ana Carmelita, teve aqui nos brindando  com  muitas boas ideias  incluído nesse projeto 

que depois iremos vota, então essa emenda ela vem muito em contribuir para esse projeto e serei a 

favor por até respeito a secretária de educação Ana Carmelita.” Emenda nº 001 ao Projeto de Lei 

Legislativo nº 05/2014, aprovada por cinco votos favoráveis, quatro votos contrários. Devido 

ao empate ocorrido na Comissão Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final de na 

deliberação do Projeto de Lei Legislativo nº 05/2014, irá à votação plenária conforme artigo 83, 

parágrafo 1º do Regimento Interno. Discussão e votação do Projeto de Lei Legislativo nº 05/2014. 

Vereador Alcindo: “Sobre esse projeto, hoje como suplente da Comissão fiz parte, dizia sobre um 

parecer que era inconstitucional, era um parecer que se tinha, que foi pedido dentro da Comissão. 

Então diante disso, eu acompanhei esse parecer que tinha lá e  meu voto não é a favor desse 

projeto.” Vereador Cylon: “Isso ai veio de lá dizendo que é responsabilidade do Prefeito não do 

Vereador, então eu sou contra também.” Vereador Helio José: “Veja bem, já foi reprovada, a 

emenda ao projeto Legislativo 05/2014 que institui o programa agricultura familiar urbana e rural nas 

escolas estaduais priorizando para merenda escolar aquisição de hortifrutigranjeiro para agricultura 

familiar de Chuvisca. O projeto em questão analisado e feito uma emenda juntamente com a 

secretária de educação após retornar  a comissão foi pedido um parecer jurídico  porque, para que 

seja esclarecido alguma dúvida porque em questão foi comentado que o projeto aumenta gastos, e 

uma coisa muito estranha, vejam o parecer quem não tem o parecer, pega o parecer na mão e vê 

que o parecer vai ser questionado, porque as jurisprudências deste parecer tratam de projetos que 

aumentem gastos, como teve no Município de Herval que dispõe sobre transporte  para locomoção 

de alunos de Herval para Arroio Grande. O Município ia tirar recursos, outros municípios de Viamão 

que autoriza a criação de cadastro de ONGS, pessoas que cuidam de  cães e gatos, abandonados 

para fornecimento de recurso, o Município ia fornecer recursos afim de auxiliar nos gastos com 

esses animais. E assim vai, todas as jurisprudências vem ao encontro de projetos que aumente 

gastos, projeto que aumente o gasto todas que puder. Eu não tive tempo mas., o que eu vi eu quero 

ver a hora que eu levar ao Assessor Jurídico da UVERGS o projeto e vou questionar  ele 

diretamente, como eu coloquei na Comissão que fosse questionado porque todas as júrisprudências  

que tem aqui, vem a discutir projetos que aumente gastos, aqui não tem neste projeto, não foi 

discutido  que aumenta gasto no Município. Então veja bem os Vereadores que já votaram contra a  

emenda. A emenda era importante, mas tem a emenda ao projeto está bem elaborado também , 

bem elaborado já está até sendo desenvolvido o projeto semelhante a esse no Município. E o projeto 

só vem, a contribuir com os colonos, pessoas que trabalham que assim, vão poder a vender os 

produtos a mais que estão sendo vendidos de forma utilizada na merenda. Então eu espero que os 
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Vereadores como os que votaram contra, que tenham conhecimento, porque acredito que todos 

receberam cópias, isso é um absurdo a gente ler um parecer a jurisprudências  com todas elas até 

vocês vão para gente que é o projeto seis a mesma jurisprudência. E as mesmas jurisprudências 

que não tem nada a ver com esse projeto discutido que vai para votação. E espero que seja acolhido 

que a comunidade  merece mais respeito, a comunidade merece mais respeito, os colonos de 

Chuvisca merecem mais respeito, merecem mais auxilio e ajuda. É isso que devemos fazer, além de 

fiscal do Executivo nós temos aqui para legislar, trabalhar em prol da comunidade. Agora não por 

interesse político que está sendo levado em conta esse projeto que fala que só é Poder conforme 

constituição, que isso é o artigo dez, da Lei orgânica, nada tem a ver com isso ai, esse projeto não 

visa aumenta gastos para o Município está simplesmente dependendo da votação de vocês e a 

comunidade, a resposta vocês vão dar no voto de vocês agora. E eu espero que seja olhado não 

pelo projeto, não pelo projeto em si, que o Vereador Helio de oposição que fez, eu não fiz para mim. 

Eu acredito que esse projeto vai ser desenvolvido não para mim, eu não trabalho na agricultura, não 

sou eu que vou vender o produto, não sou eu que vou receber auxilio e assim por diante na escola 

para trabalhar os alunos, é a comunidade é o povo que elege vocês aqui. Então está nas mãos de 

vocês e resposta para comunidade vocês que vão dar, muito obrigado.” Vereador Joel: “Este projeto 

que o Vereador Helio  apresentou eu serei favorável, e acredito que só venha a colaborar com a 

nossa comunidade na diversificação que hoje é a bandeira que se levanta, em todos órgãos ligados 

a agricultura e acredito que só vem a colaborar com nosso agricultor e com a nossa agricultura, seria 

isso.” Vereador Juliano: “Senhor Presidente, é de muita boa fé, que o Vereador Helio apresenta 

este projeto onde ele contempla o que é de grande maioria de nosso município noventa e sete por 

cento é agricultura, aonde que devemos sempre contemplar os agricultores. Meu voto será favorável, 

pelas melhores intenções do Vereador que infelizmente não ser aprovada aqui. Espero que o 

Prefeito Municipal se espelhe no Vereador Helio José e contempla a nossa agricultura que ela 

precisa ser valorizada como o Vereador está tentando fazer pelo nosso Município, serei 

favorável.”Vereador Marcio: “Senhor Presidente, colegas Vereadores, aqui nós acabamos de ver de 

ouvir, o Vereador  Helio vem distorcendo os fatos. O parecer feito pela UVERGS, não trata de 

aumento de gastos que nem ele vem falando aqui, e sim é vicio de iniciativa, são duas coisas bem 

diferentes, mas não ele vem aqui pregar que está aumentando gastos e o parecer foi acompanhado 

para UVERGS, foi a cópia do projeto trata-se aqui do projeto de Lei 05 da data treze de maio de dois 

mil e quatorze de autoria da Câmara de Vereadores Vereador Helio. Então está analisado , o projeto 

foi junto pra lá  e para concluir esse parecer eles botaram aqui assim: Isso posto opina pela 

inconstitucionalidade do projeto de Lei zero cinco de treze de maio de dois mil e quatorze e faça 
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oficio de iniciativa, não fala nada aqui de aumento de gastos. Já que caberia ao Poder Executivo 

iniciar o processo legislativo. Então as coisas são distorcidas aqui para sair amanhã ou depois para 

largar boca a fora no povo,porque não tem autenticado para o Vereador Helio, é assim que está 

sendo pregado as coisas aqui dentro. E aqui, José Augusto Rodrigues advogado, consultor Jurídico 

da UVERGS temos mais o José Henrique Rodrigues, Assessor Jurídico também da UVERGS e mais 

a Maria Ana Assistente do Departamento Jurídico. Então são três pessoas que mandaram esse 

parecer para nós. Se o Senhor está descontente  até mesmo com a UVERGS o que a gente pode 

fazer, só que nós não vamos aprovar um projeto que veio até da UVERSGS o parecer dizendo que é 

vicio de iniciativa e não de  aumento de gastos que o Senhor tem falado aqui. Falou quantas vezes 

em aumento de gastos aqui não parecer não diz nenhum momento em aumento de gastos e sim de 

iniciativa, portanto meu voto será contrário.” Vereador Mario Valdir: “Gostei da discussão por isso  

eu  vou entrar, é o seguinte gente, a UVERGS eu concordo com o Vereador Marcio, não é porque eu 

já fiz parte, eu fui Presidente da Comissão lá dentro da UVERGS a anos atrás e é um órgão 

competente, idôneo. Mas eu acredito que eles quando deram esse parecer eles não entenderam o 

projeto acredito eu. Se o projeto foi mandado para lá talvez eles vem em resposta a outro projeto que 

eles tem lá, porque gente o Marcio fala em vicio da iniciativa, quantas vezes nós  Vereadores somos 

tachados que nós não apresentamos um projeto aqui na Câmara, que nós só somos simplesmente 

votadores desse projeto, sendo que os Deputados Estaduais, Federais, Senadores Legisladores 

como nós apresentam projetos e os projetos são aprovados deles, agora porque nós aqui 

Vereadores não podemos. Quem é a UVERGS para dizer eu nós não podemos apresentar projetos, 

que tem que ser a Prefeitura, que o Marcos fala ali ele quer dizer que a Prefeitura que tem que 

apresentar esse projeto e não nós. Mas porque não nós, para depois nós ser tachado aqui fora que 

Vereador e pelas rádios ai que a gente vê  que Vereador é tachado só para ganhar salário, que não 

precisava ter o oficio do Vereador. Mas nós somos trancados por todos, por tudo até nem me refiro a 

esse projeto, mas nós temos que repensar isso ai, obrigado Presidente.” Projeto de Lei nº 05/2014, 

reprovado por cinco Vereadores, quatro Vereadores favoráveis. Leitura do parecer da Comissão 

de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação ao Projeto de Lei nº 26/2014, que autoriza a retificar o 

artigo 1º da Lei Municipal nº 969/2014 e dá outras providências. Discussão e votação do Projeto de 

Lei nº 26/2014.  Vereador Helio José: “Como fui o  relator do projeto para esclarecer que sou 

favorável, porque consta, o projeto foi um erro aonde contratava o funcionário, por vinte horas e na 

verdade são vinte e cinco, mas, está claro no parecer que assim como homologado o concurso que 

seja chamado o classificado no concurso e assim, seja colocado a pessoa efetiva no cargo, 

obrigado.” Vereador Juliano: “Senhor Presidente, quem não está livre de errar, o erro ocorreu por 
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parte da administração, foi corrigido e estamos aqui para voltar e votarei a favor dos corretos que é o 

agora.” Projeto de Lei nº 26/2014 aprovado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

indicação nº 284/2014 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. O pedido nº 284 

apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 285/2014 de autoria do 

Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. O pedido nº 285 apoiado por todos os Vereadores. 

Leitura do pedido de indicação nº 286/2014 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do 

plenário. O pedido nº 286 apoiado por sete Vereadores com abstenção do Vereador Marcio. 

Leitura do pedido de indicação nº 287/2014 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do 

plenário. Vereador Juliano: “Senhor Presidente, meu pedido de indicação ele já é bastante claro, 

bastante importante dentre o que eu posso aqui salientar. Lembro-me que eu Vereador Cylon, 

estivemos no colégio Arlindo Bonifácio Pires nosso colégio Polo, na Costa do Pinheiro onde nós 

fazia uma visita naquela época o Diretor Cristiano e onde além desse tema que a gente tratava 

naquele dia ele já salientava para mim que esse pedido de indicação por minha autoria era de uma 

falta dele uma pauta da administração, infelizmente não aconteceu ainda, mas estou reiterando 

novamente pela quarta vez e espero que seja de bom grato acolhido ao Prefeito Municipal e se torne 

viável para o nosso colégio Santa Luzia e para o nosso colégio  Arlindo Bonifácio Pires, que nos dias 

de hoje  a água deve ser muito preservada porque tem feito tempos que se torna bastante escassa, 

muito obrigado.”O pedido nº 287 apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

indicação nº 288/2014 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereador 

Juliano: “Senhores Vereadores, um dos temas muito debatido de muita luta do partido socialista 

Brasileiro que até era do tema do falecido Eduardo Campos e está sendo radificado e comprometido 

por Marina que é a educação integral, fino integral aos nossos jovens que é através da educação 

que vamos tirar esse Brasil da penúria que se encontra. E não tem sido diferente meu mandato de 

Vereador. Venho sempre buscando agregar o meu mandato a educação por saber que todos esses 

predicados é de suma importância. Então espero que esse pedido simples, singelo que é promover 

as nossas crianças um dia de diversão das nossas crianças carentes em nosso município  que 

proporcionem uma reunião de direção nos colégios aqui citados e se encontrem em um acordo e que 

promovam isso que é tão importante aos nossos jovens do nosso Município de Chuvisca. Espero 

que não façam desqualificação aos colégios estaduais e sim no âmbito geral, muito obrigado Senhor 

Presidente.” O pedido nº 288 apoiado por todos os Vereadores.  Leitura do pedido de indicação 

nº 289/2014 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio 

José: “Como, já lido a indicação a estrada que se encontra em péssimas condições ainda mais, 

aquele lado que tem após a ponte próximo ao grande evento que vai ser realizado nesse sábado e 
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domingo e ali vai ter representantes de vários municípios que vão ver a realidade de Chuvisca vão  

ver as estradas que realmente como é que se encontra no nosso Município como já postado até um 

vídeo  por mim e pelo Vereador Juliano e aonde é de responsabilidade de Chuvisca  o que 

aconteceu aquele lago porque o dreno a água que vem é da propriedade de Chuvisca não é 

problema de Camaquã porque a água não sobe debaixo para cima o município de Camaquã fica a 

esquerda não a direita. Então o problema é de Chuvisca. Então que seja solucionado porque vai ser  

mais reuniões e  mais pessoas do nosso Rio Grande do Sul que vai estar presente nesse evento e 

vão levar a visão da realidade que encontra o município. Então que seja consertada para que a 

comunidade não sofra e ainda mais seja levado em consideração, obrigado.” O pedido nº 289 

apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 290/2014 de autoria do 

Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio José: “Foi dito aqui pelo 

Vereador colega Paulo Longaray na semana passada querendo desmentir, falando em desmentir 

mas,  era verdade que estava sendo colocado pelo Vereador Joel, quanto as pontes que não tem 

condições que até se for pegar um laudo do engenheiro da prefeitura como eu dizia na Sessão 

passada para o transporte escolar em várias localidades. Como é essa ponte próximo ao seu Adolfo  

Blanck, foi feito um remendo, parem vão lá e olhem como o ônibus passa lá e quero que vá lá 

amanhã quem não te conhecimento  e que tire uma foto e depois venha discutir as condiçes e se é  

verdade o que o Vereador fala aqui e vejam bem como foi feito um conserto aqui se eu colocasse 

reiterando seria a décima quarta vez já reiteração no mesmo pedido, já este está mais de dois anos 

aquela ponte naquela condição ali, é curta é uma ponte curta se fosse uma ponte com um metro a  

mais já o ônibus teria virado. Deus o livre se um ônibus chegar e a segurar com freio em cima dessa 

ponte quero que alguém antes de discutir vá lá e veja as condições, tiram uma foto  venha na 

próxima Sessão dizer que estou mentindo que esse pedido aqui não é verdadeiro,  muito obrigado.” 

O pedido nº 290 apoiado por todos os Vereadores. Votação do pedido de informação nº 67/2014 

de autoria do Vereador Juliano. O pedido n° 67/2014 aprovado por todos os Vereadores.  Leitura 

do pedido de informação nº 68/2014 de autoria do Vereador Helio José. Leitura do pedido de 

informação 69/2014 de autoria do Vereador Helio José. Leitura do pedido de informação 70/2014 de 

autoria do Vereador Helio José. Como não havendo mais nada a ser tratado na Ordem do Dia, 

passou-se ao---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE--------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- O primeiro 

inscrito o Vereador Juliano: “ Senhor Presidente, saúdo com extrema dedicação Senhores 

Secretários Senhores Vereadores aqui presentes ao justificar essa gravação quero saudar. É com 
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extrema alegria que a gente vem trabalhando e dizendo que o nosso mandato ele é  exemplarmente 

doutrinado a fazer a educação prosperar o nosso Município, onde um simples pedido de indicação 

por mim é jugado, com certeza o Prefeito também vai entender de tal forma que é simples e singelo 

mas que traz uma extrema alegria as nossas crianças de nosso Município. Nessa semana que é a 

semana da criança que ocorre no dia seis até o dia doze Senhores Vereadores é muito necessário 

que seja relembrado essa data e que seja praticado um ato de carinho que é fazer as crianças se 

divertirem e proporcionar esse momento em suas vidas tão importante, porque depois de adulto a 

responsabilidade são muito maiores a responsabilidade de fazer a família ter o conforto que merece 

ser cidadão que contribui arduamente com os impostos quanto em nível federal, estadual e Municipal 

e esse momento de ser criança é muito bom. Quando nós somos crianças, não vejam a hora de a 

gente crescer, mas quando a gente cresce não vê a hora de se tornar criança novamente. Então 

espero que esse pedido de indicação que eu faço ao Prefeito Municipal e a secretária de educação 

seja  proposto aos nossos quatro colégios, Alaídes Schumacher Pinheiro, Arlindo Bonifácio Pires, 

Hilário Mariano Uzascki e Santa Luzia. E também Senhores Vereadores relembrando e retornando 

novamente esse pedido de indicação que é sobre as caixas d’água para coleta de água em forma de 

cisterna com, as calhas no telhado no nosso colégio Arlindo Bonifacio Pires e Santa Luzia. Espero 

que esse ano não seja um ano de seca, não seja um ano de difícil produção como aconteceu de 

tanto a gente reclamar ao Executivo  conseguimos fazer que seja prorrogado o decreto  de estiagem 

no nosso Município e aonde eu tive participação direta para o estado reconhecer a estiagem que 

atolava a plantação de nosso Município através de nosso Vice-Governador que é do nosso partido 

que é do PSB Jorge Alberto Grill, famoso Beto Grill que hoje concorre a Deputado Federal e com 

certeza em nosso Município vai mostrar e terá uma votação muito boa em nosso Município. Senhor 

Presidente eu tenho muitas informações encaminhadas ao Executivo ao Município vizinho e até hoje 

não tive nem uma resposta. Espero, salientando novamente Senhor Presidente busque solucionar, 

busque manter o respeito que essa Casa precisa, esse reconhecimento principalmente quando eu 

digo na questão da Afubra.A Afubra é a representante dos fumicultores e a questão não é de vim 

aqui vender na  única festa do Rio Grande do Sul que é a festa do fumo, ter que se fazer presente 

justificar seus atos que é proteger nosso agricultor, muito obrigado.” O segundo inscrito o 

Vereador Helio José: “Boa noite colegas Vereadores, Presidente, agora mais o que aconteceu foi 

comentado após o meu comentário da discussão do projeto zero cinco, projeto grandioso que tratava 

sobre a merenda escolar da agricultura familiar, os colegas que me antecederam falavam que eu 

estava distorcendo os fatos e como foi comentado pelo Vereador Mario Valdir, o parecer jurídico, as 

jurisprudências vem ao encontro de projetos que aumente gastos, como é bem claro o nosso 
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regimento interno que o Vereador pode elaborar projetos que não aumentem gastos. E  é assim que 

foi feito o projeto, o projeto está dentro do orçamento do Município está dentro das condições que o 

Legislativo tem condições de elaborar. Mas como eu citava jurisprudências todas elas levam ao 

encontro dos projetos que aumentem gastos e com certeza vou até a UVERGS porque nós não 

temos direito, quantas vezes já pedi cursos e é indeferido, até o último que eu solicitei ao Presidente 

que em questão que eu estou de férias e eu poderia fazer. Eu falei com o Presidente ninguém me 

deu retorno, falei antes de fazer pra não gastar papel, não gastar papel, economizar papel. Falei com 

o Presidente, fui até a Secretária, no outro dia aguardei resposta e não me ligaram. Liguei, uma das 

secretárias me atendeu, disse que não sabia de nada, então vejam bem, nós não temos direito as 

coisas. E eu vi muito bem aqui nessa Câmara Legislativa, até uma jaqueta da UVERGS o Assessor 

Jurídico usando, uma jaqueta da UVERGS, quem paga é a Câmara de Vereadores, não sei se o 

Presidente ganhou uma também, mas o Assessor Jurídico fez vários cursos, ele tem direito. No ano 

passado ou retrasado... (parte inaudível) cursos pagos pela Câmara, mas vou levar até UVERGS um 

projeto e vou questionar muito bem, inclusive recebi esta semana de uma Assessoria lá de São 

Paulo um projeto que eu posso encaminhar aqui para o Legislativo para ser apreciado, ou 

semelhante a este projeto, projeto que não aumenta gastos como este. Essa Assessoria até se 

quiserem adquirir projetos, na próxima sessão até vou trazer para vocês ver, até vou protocolar no 

meu nome. Tão dando de forma gratuita vários projetos e é bem claro como esse projeto não tem 

aumento de gastos por parte nenhuma. Então os Vereadores que votaram com certeza votaram 

contra os colonos porque o projeto não era para beneficiar o Vereador Helio, o projeto era para 

beneficiar os agricultores, os moradores de Chuvisca, que assim vão Poder plantar uma verdura a 

mais, uma planta que pode ter uma renda extra, porque de forma que o município anda adquirindo 

esse projeto ta um fiasco. Eu já recebi reclamação de colonos que entraram na licitação de tantos 

quilos de produtos e a secretaria não ficou com esses produtos, ele perdeu esses produtos, vejam a 

desorganização, não é isso que o projeto estava contemplando, mas uma melhoria, uma renda extra 

para os agricultores. Muito obrigado.”  O terceiro inscrito o Vereador Joel: “Presidente, 

Secretários, colegas Vereadores, quero deixar registrado aqui nesta noite a participação da gente no 

campeonato de futebol desse Município. Eu aqui, o Presidente desta Casa sabe, sempre fui 

praticante, sempre tive no meio do esporte participando, acho que teve algo que não foi feito cem por 

cento, somente na parte onde não teve uma pessoa responsável um enfermeiro alguém ali de 

plantão caso alguém se machucasse, foi uma falha, mas acredito que nos próximos eventos terão 

mais um cuidado nesta parte. Acho que foi um belíssimo campeonato, quero deixar aqui os meus 

parabéns a todas as equipes que participaram e a gente está aqui nesta Casa tem que trabalhar e 
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buscar apoiar esses eventos porque são aonde a comunidade vai ali se diverte. E agora buscar 

investir mais ali porque agora é algo no município que se pode investir e acredito que é o que a 

comunidade quer e que todos os Vereadores acredito que querem porque aquilo ali não é nosso, 

não é do Prefeito, é da comunidade Chuvisquense de todos que participam e é dos municípios 

arredores que vem ali prestigiar esse evento.” Vereador Juliano solicitou uma aparte: “Quero 

inclusive também no mesmo pensamento do Vereador, que é isso daí, pagamos caro por aquele 

lugar, mas sendo bem aproveitado e sendo realmente como tu falaste do nosso povo e de quem 

estiver ao redor participando junto será muito bem valorizado, será barato trezentos mil reais que a 

gente autorizou aqui o Prefeito pagar. E também parabenizar tu Vereador por estar sempre usando a 

tribuna em prol da comunidade, não falando da família dos outros, não desdenhando serviço dos 

outros, mas sim com um objetivo, parabéns Vereador, é isso trabalhar pela comunidade, não entro 

em mesquinharia, tu ta indo melhor que encomenda, quem diz o bem popular.” Vereador Joel 

prosseguiu:  “Eu acho que desses minutos que a gente tem aqui a gente tem que falar das ações 

da gente o que é o projeto do outro tem que fazer sentido. Um pedido de indicação a gente faz a 

pedido da comunidade, então não tem porque vir aqui discutir indicação de outros porque a 

comunidade que vem através de nós. Então eu penso num tempo ser mais ético possível dentro 

daquilo que a gente tem que apresentar nessa Casa. Seria isso Presidente.”  O quarto inscrito o 

Vereador Cylon: Que cedeu seus cinco minutos ao Vereador Paulo. O quinto  inscrito o Vereador 

Paulo: “Quero cumprimentar o Presidente, Segundo Secretário Cylon, demais colegas Vereadores. 

Trazer aqui a resposta pro Vereador Juliano, Vereador Helio pediu que na última Sexta-feira eu havia 

me responsabilizado por dois pedidos que os Vereadores fizeram a respeito da faixa de pedestre ali 

em frente a escola Alaídes e a informação que eu havia passado que já tinha sido comprada, já foi 

adquirida, houve uma necessidade do engenheiro fazer uma planta também, e aquele canteiro vai 

ter que ser cortado vai ter que ser concretado ali aquela área, vai ser retirada aquele cordão também 

e a grama e depois demarcado padronizado a passagem a largura certa e também sinalizado por 

placas não é simplesmente pegar uma tinta lá e um rolo e demarcar os dois lados e ficar daquele 

jeito. Então vai se fazer uma coisa tem que fazer bem feito para que as pessoas possam usufruir 

daquilo ali sem danos materiais. Então a planta já está inaugurada está em mãos só via ter um ponto 

de atrapalho para conclusão dessa obra devido a ponte quebrada e pedreiro só tem um que ele está 

erguendo as valas a cabeceira  da ponte ali. Mas assim que tiver concluído será realizado aquele 

trabalho e o secretário me garantiu e hoje também eu tive conversando pessoalmente com o Prefeito 

e será uma das primeiras obras a ser concluída que á a faixa de pedestre. Pedido do Vereador Helio 

também, dos tratores que você quer que seja contratados que você estava na Sessão anterior 
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conversando  com o Vereador Alcindo e já havia pedido antes na situação do governo de que isso 

acontecesse Vereador e quando o Vereador Helio já fez também esse pedido há uma probabilidade 

de no ano que vem agora acontecer isso daí, claro que da mesma maneira que se há a licitação para 

o transporte escolar, todos os  empresários, legalizados concorrem as suas linhas vai ser desta 

forma também para os colonos que tem os seus tratores tracionado, num equipamento adequado 

mesmo equipamento que a Prefeitura tem e quando foi feito o serviço naquela localidade, não 

haverá trator de uma outra localidade para fazer o serviço tava conversando com  o prefeito. Eu digo 

que na Capela São Pedro, os tratores de lá é que vão fazer o serviço lá,não vai ser deslocado aqui 

de São Braz de Chuvisca. Se haver trator lá na Capela São Pedro Cylon vai abri-se uma licitação 

para que outro trator de lá atendam aquela localidade e se tiver tratores tracionados para fazerem o 

trabalho no Guaraxaim vai ser outro do Guaraxaim que vão fazer licitação para eles, para que seja 

feito esse tipo de serviço. Claro que com a empresa vai ser legalizado para que a Prefeitura possa 

justificar, isso vão envolver dinheiro público e isso tem que prestar conta, então com certeza os 

colonos vão ter que se adaptar a ter as suas empresas, então trago ao Vereador Helio a resposta do 

pedido dele. E também quero parabenizar a equipe do torneio que aconteceu agora nesse final de 

semana, parabenizar a Adriana que é uma pessoa incansável nessa parte do esporte e também o 

Município de Chuvisca participará da Etapa Zona Sul de campeonato gaúcho de futebol sete de base 

que será realizado em Camaquã, essas categorias de onze que tem também o subquinze são quatro 

categorias, tem subdezessete, subtreza, subquinze e subonze, será realizada em Camaquã, onde 

Chuvisca vai estar sendo representada  por alunos da escola Santa Luzia e da Escola Alaides, está 

formado os times com esses alunos, e a Chuvisca será representada por esses alunos, aqui o grupo 

A tem Chuvisca, guarani, Camaquã, Escola Contemporâneo Camaquã, Arambaré, Dom Feliciano. 

Chuvisca será representado por esses alunos, que terá o apoio da Prefeitura Municipal de Chuvisca, 

Secretaria Municipal de educação. E a gente olha para trás Vereador Alcindo  dezanos atrás 

quando nós ouvimos no Palanque, eu lembro muitas vezes, incansável discurso do Vereador Vino, 

na época que o Vereador Joel concorria pelo PMDB, diziam que iam resgatar o esporte  do nosso 

Município e é resgatado. Lembro que o Vereador Joel dizia, mas eu vou lutar para que o esporte seja 

resgatado para que os nossos jovens tenham campeonato para disputar nos finais de semana. 

Sendo que o Vereador que passou para o outro lado mas existe um Vereador incansável sempre 

apoiando  e hoje podendo junto dizer o nosso Município realizado em  orgulho de ter o nosso 

Município representado em  outros municípios com as escolas que vem fazendo um bom trabalho no 

mês de julho ouve no dia onze do seis a copinha ali no campo Universal, e no dia treze foi a final 

dessa copinha aqui no campo universal, e também no dia quinze teve a olimpíada universal  também 
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das escolas. As escolas do Município investiram nas nossas crianças, nos nossos alunos e com 

certeza só temos recursos com essa administração investir incansavelmente em todas as áreas, em 

todas as secretarias que vem desenvolvendo um bom trabalho. Isso nos enche de orgulho Senhor 

Presidente, apoiando a administração e tenho certeza que essa administração que tanto faz pelo 

nosso povo de Chuvisca, seria isso que eu teria a falar, agradeço ao Vereador Cylon pelos cinco 

minutos, muito obrigado. O sexto inscrito o Vereador Alcindo: “Meu boa noite ao Presidente, 

Segundo Secretário que faz parte da Mesa, senhores Vereadores que aqui ainda se encontram. 

Também não poderia deixar de parabenizar a equipe que se dedicou e trabalhou para realização de 

mais esse evento que nós tivemos esse fim de semana, onde até tive presente acompanhei a 

disputa do quarto lugar e entre a disputa entre primeiro e segundo não pude ver a final pois tive 

outras compromissos  a atender acabei nem vendo o final do jogo, onde até vi que deu alguns 

colegas ali  machucados atleta, que tiveram atendimento também, mas faz parte do jogo muitas 

vezes mais em uma disputa cerrada  talvez pelo primeiro lugar que estava acontecendo ali 

acontecesse isso ai. Há pouco também com nosso Secretário de obras ele me garantiu que se o 

tempo colaborar ele vai se deslocar o evento será na Imbira e lá os trabalhos que se fazem. 

Também, não podia deixar de falar sobre algumas datas duas datas interessantes, em primeiro lugar 

temos o dia do administrador que é celebrado em  nove de setembro é o dia do administrador, 

administrador é o profissional responsável por reorganizar importantes ideias de diversas áreas. O 

profissional da administração pode trabalhar em diversos lugares, na tecnologia da informação, 

administração financeira, comercio internacional, (parte inaudível) a origem do dia do administrador 

nove de setembro é o dia que pode ser a data da Lei n° quarenta e sete de nove de setembro de mil 

novecentos e setenta e cinco que criou profissão  de administrador, o dia do administrador foi 

instituído pela constituição dois meia cinco meia oito. Então já é bem antiga essa Lei, já faz quarenta 

e cinco anos que ai se encontra e também temos outra data bem importante  que é uma 

reivindicação, até uma indicação do colega Vereador Juliano sobre ampliação do horário do 

veterinário também já se falava nisso ai. Então hoje também se dedica o dia do médico veterinário o 

dia do veterinário é comemorado anualmente nove de setembro a data  para cuidar da saúde de 

nossos animais de estimação de até mesmo de alguns bichos. Os veterinários também ajudam a 

diminuir a propagação de doenças de animais para os seres humanos. Em outras palavras além da 

saúde dos animais o medico veterinário cuida da saúde da população humana, origem do dia do 

veterinário, o dia do médico veterinário é comemorado nesta data exatamente em mil novecentos e 

trinta e  oito que o Presidente do Brasil ,Getulio Vargas assinou o Decreto por ele em vinte e três  

cento e trinta e três assim realizada a  profissão  garantindo o medico veterinário no pais, mesmo 
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sendo oficializado apenas em mil novecentos e trinta e seis os cursos der formação de curso de 

veterinário  já estiam no Brasil desde mil e novecentos, está data são profissões, que hoje em nosso 

meio  são importantes para a sociedade. Então por enquanto seria isso meu muito obrigado.”O 

Presidente Vino chamou o Vice-Presidente para fazer parte da Mesa: Presidente Vino: “Boa 

noite aos colegas Vereadores, que ainda se encontram, quero falar ao Vereador Paulinho, que 

colocou muito bem as suas palavras que hoje tem conhecimento bastante dentro do nosso Município 

e eu me orgulho muito disso em fazer parte de várias localidades que estão sendo hoje realizados 

em nosso Município, que chega acumular uma em cima da outra. Então também tivemos a semana 

farroupilha o desfile foi tão bonito e ai tiveram no Município de Cerro Grande fazendo uma 

apresentação lá no Município de Camaquã e Chuvisca, um desfile muito bonito, então foi coisas 

assim que hoje já sendo organizado dentro do nosso Município aonde que as pessoas são 

valorizadas e eu me orgulho de morar na Chuvisca por isso, porque. Também falando do esporte 

tem meus filhos também dois guris  participando também  desse campeonato que está vindo ai, que 

bom que meus filhos estão conhecendo a região indo para praticar o esporte e eu como sou 

esportista me  orgulho disso e sempre vou me dedicar ao esporte. Aonde domingo também tivemos 

a final do primeiro campeonato de futebol de campo, bem organizado, apesar de que algumas 

pessoas até foram muito petulantes ofendendo muitas vezes a diretora de esporte que é a Adriana 

que se empenha tanto em organizar esse campeonato, não mede esforços e está sempre 

trabalhando para esse esporte então a Adriana está de parabéns mais uma vez por chegar na final 

do campeonato que várias pessoas elogiaram bastante, foram bem organizados o campeonato. 

Então está de parabéns o Executivo também por apoiar o esporte também que agora temos um 

lugar tão bonito para praticar esse esporte. Tenho certeza  esse governo ainda vai priorizar esse 

local e vai ampliar para mais esporte ter mais ainda conforto. Então também, eu já tinha pedido 

tenho certeza que a estrada lá na Boa Vista já foi feita todas as vezes que foi feito o MotoCross lá. 

Com certeza o Município apoia o esporte, então com certeza vai ser feito de novo. Então semana 

passada também a Prefeitura se dedicou  e que deixou a disposição tratores e  ambulâncias, então 

sempre apoiou com certeza vai apoiar, está de parabéns o Prefeito por apoiar esse esporte dentro 

do Município. Também tivemos o Montan Bike também semana passada tão bonito. Então é tantas 

novidades, tantos divertimentos,hoje no nosso Município  que alegram o Município então está de 

parabéns por antecipar o esporte dentro do nosso Município. Também quero dizer ao Vereador Helio  

que acho que um dia vou ter que dar um troféu de Vereador destorcendo os fatos, Vereador fica 

distorcendo os fatos, como o Vereador me pediu para fazer um curso mas, ali na porta  o Vereador 

pediu,digo olha vamos ver como estão as verbas de repente da para conseguir pra  fazer depois mas 
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ali foi combinado que no outro dia ele iria entrar em contato para ver se tinha possibilidade ou não. 

Ainda na saída eu lá até comentei com esse  Vereador  que de repente até ia junto fazer um curso 

também mas no outro dia de tarde tive aqui as quatro e meia,quatro e quarenta sai daqui ai eu 

perguntei para as gurias e o Vereador não tinha ligado para ver se queria ir ou não, então foi ligado 

quando o horário estava esgotado e não tinha mais como ser agendado naquele dia e não tinha mais 

como fazer. Então algum Vereador chegar aqui e dizer que eu simplesmente não quis dar  a diária 

para fazer o curso.” Vereador  Helio interferiu.” As gurias ficaram de ligar para mim, para ver, as 

secretárias ficou der dar o retorno se ia ter possibilidade ou não, foi bem assim. Eu aguardei até 

quinze para cinco e perguntei se estava feito o empenho não estava, então cancela pois como no ia 

ser feito outro dia ia ser feito, não tinha como.” Presidente Vino:”Foi combinado que o Vereador ia 

entrar em contato para ter a oportunidade de Poder fazer o curso e o Vereador simplesmente estava 

com um gravador na minha frente gravando, decerto queria gravar mais alguma coisa ali e não teve 

êxito. Então o Vereador fica sempre, sempre distorcendo os fatos e querendo gravar alguma coisa, 

querendo comprometer alguém. Isso aqui não se faz com Vereador, Então vamos trabalhar unido, 

vamos trabalhar pela comunidade e se voce  tivesse ligado d manhã tivesse dado tempo para dar 

tempo de fazer o depósito com certeza nós tínhamos conversado, de repente até íamos junto para 

fazer as coisas. Então o Vereador vem aqui sempre criticando, então não é por ai, por hoje seria isso 

ai meu muito obrigado.”.” O Vereador Juliano fez o uso da palavra nos seus três minutos de 

líder: “Estava escutando o Paulinho Vereador falar, sobre meu pedido de indicação da faixa de 

pedestre que já  vai fazer aniversário, onde ele tinha me prometido por parte da administração 

avisado eles teria feito  que já tinham comprado essas tintas. Eu estava aqui pensando comigo, as 

tintas já devem ter estragado como já deve ter estragado, ferros aqui da construção da nossa 

cobertura da quadra poliesportiva do Santa Luzia, mas espero que não, isso não ocorreu foi gasto 

em alguma coisa melhor e foi comprado de novo, mas é isso ai Vereador eu gostei da sua situação. 

E assim que devemos agir, divergir sobre questões normal é, normal acontecer principalmente na 

questão política. E parabenizo que é assim que seu  mandato será de muito bom grato como de 

qualquer um Vereador está. Gostei muito onde o Vereador Alcindo, lembrou de hoje dia nove de 

setembro dia do veterinário, só que infelizmente nós amargamos hoje na falta de um veterinário. Eu 

tanto falei, que há necessidade de construir um trabalho mais eficaz junto com o veterinário, dar 

condições dele permanecer no Município. Ele queria só apenas, aumentar sua carga horária e ter o 

salário justo que é estabelecido pelo sindicato de sua qualificação que é veterinário. Mas o P refeito 

ele não se empenhou, não se fez voltar de nenhuma e aonde eu me aborreço e não pelo Prefeito 

Ervino e Diego, mas qualquer Prefeito que for tratar assim a nossa agricultura, principalmente do 
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nosso Município. É lamentável, o nosso povo perder um ganho tão importante como esse, não ter 

mais a chance de correr a um médico veterinário. Eu fico só cada vez mais convencido que a minha 

opção de apoiar Vanderlei Afeldt e Sandro Rocha foi a mais conducente que eu já tive  no 

momento político até o dia de hoje. È lamentável, espero que seja reposto esse lugar, tão carente do 

nosso Município, e o partido socialista brasileiro como todos estão sabendo, caminhando Senhor 

Presidente, para uma grande vitória para o sul. Espero que os colegas também votem no quarenta.”  

O Vereador Helio José fez o uso da palavra nos seus três minutos de líder: “Volto aqui nos três 

minutos porque ouvi o Presidente que me antecedeu diz ele que, conforme tratado é que o Vereador 

Helio teria que ligar para saber se ia ser  feito ou não a viagem, e dizia ele também que o Vereador 

estava gravando, pior que justamente aquele dia eu estava gravando e tenho a sua voz Presidente, 

eu tenho a sua voz  que eu não faço, agora se o Senhor quer um desafio eu ligo e o Senhor pede 

desculpa, Senhor pede desculpa se o Senhor está errado, que a sua Secretária ficou de ligar para 

mim e dar resultados, se eu poderia viajar ou não, O Senhor pede desculpa se eu ligar agora para os 

colegas, o Senhor pede desculpas. Se eu estou falando a verdade ou não, viu veja bem olha como 

diz o ditado, gato escaldado tem medo de água quente é assim por isso que eu gravei, para ter 

provas do que eu estava falando. Eu esperei, a ligação até quase cinco horas e o Presidente ficou de 

me avisar, veja bem como a gente tem que falar a verdade, quem fala a verdade, não precisa falar, 

não precisa ter medo de gravador, onde falar o que falou, é muito simples.O Vereador não ligou, eu 

liguei quinze para quatro para perguntar se já estava pronto, liguei para saber que estava pronto, a 

secretária disse que a Lucia nãoestava aqui mas que ela não sabia de nada, não sabia de nada, 

então avisa a Lucia se não fizeram nada não dá tempo é quinze para cinco. E é assim Presidente de 

autorizar a sua presidência ficou de me ajudar, essa é a verdade. Então eu agradeço pela atenção 

de todos e espero até próxima Sessão que nunca aconteça mais isso, muito obrigado.””O Vereador 

Cylon cedeu seus três minutos de líder para o Presidente Vino: “Eu agradeço,  só para te dizer 

que mais uma  mentira que você pregou que as secretárias falaram que não estavam sabendo, essa 

é outra mentira que você está inventando está destorcendo que as gurias não estão aqui. Então isso 

é feio Vereador, isso é feio ficar dizendo só com o celular gravando os outros, isso ai é antiético, 

ainda um dia você vai responder por isso. Até nem vou comentar mais porque não vale nem a pena 

discutir com um Vereador desses quer fica só pensando maldade, pensando o mal da comunidade  e 

dos colegas Vereadores.””E NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA 

DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO 

SOLENE DO DIA 16 DE AGOSTO  DE 2014, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NO CENTRO DE 

EVENTOS.  
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